

这里是胶东半岛的最东端，三面环山，一面临海，山拥海抱，这里有浓郁的渔家风情，赶海、垂钓、篝火，素有“世外桃源”之称，这里的故事被拍成影片，《美丽小渔村》登上了央视电影频道。

河口：新时代小渔村实现美丽蜕变

□刘英

河口村隶属山东荣成市成山镇，距今已有500多年历史。村落呈方形，区域面积2.27平方公里，现有村民310户。区域经济雄厚，设有渔船码头、渔粉场、制冰厂、冷藏厂、水产养殖场、旅游公司等经营实体。2016年，人均纯收入1.2万元，集体经济收入达9500万元。

河口是传统渔

村，祖祖辈辈以海洋捕捞、养殖为生。随着近年渔业资源的匮乏，小渔村的转型迫在眉睫。依托村庄优美的自然风光，以及优越的地理位置，河口人正在努力探索一种能够循环永续、泽被后代的活法：大力发展乡村旅游。2002年，河口“胶东渔村”正式对外营业，成为我省最早以注册品牌经营乡村旅游的村。

为使乡村旅游业实现规范

管理、居民接待、利益分成”的“河口模式”。同时建立信用体系，设A、B、C三个考核档次，守信激励、失信惩戒，以诚信经营擦亮河口“胶东渔村”品牌。

为方便游客，加强基础服务设施建设，村里开设了旅游咨询公司、接待中心和旅游便民中心，负责旅游日常事务管理和宣传，为乡村旅游长足发展提供支持和帮助。因为发展乡村旅游一直走在前列，河口村相继被国家旅游局授予“中国乡村旅游模范村”“中国乡村旅游金牌农家乐”等荣誉称号。

时代变了，河口人的思想也在与时俱进。河口村搞乡村旅游的十多年间，各地的乡村旅游都有了跨越式发展，在互相学习交流中，河口村人慢慢明白了一个道理：文化是旅游的灵魂，旅游是文化的载体。如果想把旅游当做代代相传的事业去做，就需要寻找胶东民俗的文化基因，立足区域文化资源，挖掘自身文化底蕴，把文化融入乡村旅游产业的发展之中。

为此，旅游公司在产品塑造上注重文化味的设计：推出特色海洋文化游，游客可赶海拾贝、出海垂钓、力拔蟹笼，晚餐后，还可围着篝火，欢歌劲舞，体验海上耕夫的乐趣、感受渔家文化的风采；推出魅力书画游，邀请知名书画家到河口开展书画培训、展销等，策划赏名家书画等主题活动，延展旅游产品以及节庆旅游，挖掘游客的文化艺术消费潜力，丰富乡村旅游内涵。

宣传营销带来的效果很快显现，小渔村的知名度越来越大，不但引来

了游客，也成为文艺创作者钟情的港湾。2017年11月3日，由著名剧作家、经典电影《咱们的牛百岁》的编剧袁学强创作的以河口为原型的电影《美丽小渔村》在央视电影频道播出后，反响强烈。

电影播出当晚，村民们忍不住相约凑在一起观看。“当时海英就住我家，这电影一播呀，我家渔家乐又有招牌了。”看着自己家出现在电视中，村民王晓蓉兴奋不已。《美丽小渔村》以河口村发展渔家乐为题材，反映了小渔村在新时代面临的转型发展等现实问题。农村的新变化、新面貌，渔村人的新思想、新观念，通过影片生动地展现在观众面前。

《美丽小渔村》的播映，为河口带来一次影视营销的好机会。时下虽是冬季，仍有很多游客被影片优美的自然场景和故事情节所吸引，慕名赶到河口体验渔家风情。

原本封闭的小渔村借助发展旅游打出了知名度和外向度，优质的人文生态环境吸引了大批开发商前来投资。几轮论证筛选，“金石湾文化产业园”“巴厘林海汽车营地”“艺术海湾”等文旅项目相继扎根在河口，拉长旅游产业链条，带动旅游产业向规模化发展，为当地居民提供众多工作岗位，村民除了经营渔家乐，还有了就地当工人拿工资的选择。“进入新时代，让居民生活得更美好，更有质量，让游客把小渔村当自己的家”正成为河口人努力实现的新目标。



胶东渔村，好客人家

休闲旅游预订电话：0631-7839500

- ①河口渔村鸟瞰
- ②金石湾艺术园区
- ③海草房承载着胶东渔村记忆
- ④河口新貌
- ⑤海角小镇沙盘展示
- ⑥巴厘林海小木屋
- ⑦巴厘林海汽车营地



特色文创项目 扮靓美丽小渔村

近几年，一大批文创项目在河口“胶东渔村”品牌影响下，相继在此落户扎根。这些项目，资金、信息等生产要素聚集，必将进一步带动河口旅游等相关产业向规模化发展。

金石湾艺术园区

金石湾艺术园区占地750余亩，总建筑面积45万平方米，是集文化、教育、旅游、房产四位一体的综合性文化产业项目，是中国首个将居住、艺术品创作、展览、学术研究、投资、收藏、交易、艺术教育、休闲度假等多种功能有机结合，融合了各种高品质生活元素的当代艺术超级综合区。整个园区的建设项目有独栋和联排别墅、艺术酒店、美术馆群、教育中心、艺术品交易中心和五星酒店和游艇俱乐部。

海角小镇 艺术海湾

海角小镇由威海世一房地产开发有限公司承担开发。位于荣成好远角旅游度假区核心区——胶东古渔村河口，处于北纬37度线上，被誉为中国最美海岸的珍稀海景资源，地处国家级风景名胜区内。

该项目由商业、娱乐、居住三部分构成，总建筑面积45万平方米，紧邻威海千里幸福海岸观光旅游线环海路，三面环山，一面临海，独特的地理位置，良好的自然气候，绝佳的山海画卷使之成为休闲、游览、居住、养生的上佳之地，以极地风貌和民风民俗成为著名的旅行度假目的地。

全面建成后，每年将吸引国内外游客150万人，文化产业、旅游产业收入每年预计可过亿元；取得良好的社会效益和经济效益，提升好远角旅游度假区的文化产业和人居水平。

巴厘林海汽车营地

胶东首个星级木屋别墅度假村，项目占地300亩。是专门为自驾车爱好者提供自助或半自助服务的休闲度假区。

项目由威海巴厘林海度假村股份有限公司斥巨资兴建，集餐饮、住宿、商务、娱乐、拓展、浴场、采摘、观光、商品销售、科普教育等综合项目于一体的旅游服务平台。巴厘林海度假村占地面积516亩，面朝碧海背枕山峦，旖旎风光心醉神怡，整体绿化率90%以上，原生态绿植让空气洁净如洗，空气质量达到国家一级标准，是养生、休闲度假的绝佳之境。

巴厘林海以打造中产阶级“第三空间”为市场理念，以健康养生为主题，全力建设威海生态旅游度假区。目前，度假村以木屋别墅、房车营地、水岸帐篷、风情帐篷、出海垂钓、生态采摘、水岸酒店、拓展训练、餐饮娱乐、婚礼庆典、商务接待等为主的一期工程已经全部建成使用，二期工程已经开始筹建，将增设海上游艇、低空滑翔、法式公寓等多个异国风情项目。

